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у до ба вред но сти укље ште них из ме ђу ла жних про ро чан ста ва и обе ћава
ју ћих про ста клу ка у ко ји ма је не мо гу ће од го нет ну ти из лаз из ду хов ног 
ка ве за. Жи ви и ра до зна ли ду хо ви из и ску ју об ра чун са јед но лич јем, са 
ма ни пу ли са ним оп ти ка ма и све при сут ним на лич ји ма. У кон цен тра ци
ји ин вер ти ра них вред но сти на сто ји се да се про ди ше од ево лу циј ских 
„из ра сли на”, про гре си је зла. Ла ко ми сле ност омла ди не чи ни их по дат ним 
на ла ко за мен љи ве при мер ке де ху ма ни зо ва них обра за ца у им пе ри ји по
вр шно сти и не у ку са. У та квом хен ди ке пу жи вот них ве шти на, Ди на са ма 
об ли ку је свој жи вот ни ко стур по ру чу ју ћи: „Би о гра фи ја се не до га ђа – ја 
је кон стру и шем, а то је осло ба ђа ју ће, чак и кад је на мо ју сре ћу”. 

У ху мор ној и гро теск ној рав ни (не)ис хо ди шта ствар но и сим бо лич
но се пре пли ћу у умре же но сти алу зи ја на ду шев на и ду хов на стра да ња 
у тра гич ном љу бав ном, по ро дич ном и дру штве ном са ве зни штву је дин
стве ног људ ског ис ку ства. Ом фа лос мо дер не ци ви ли за ци је и зло срећ ног 
дру штве ног устрој ства про ро ку је пред ви ди ве ти ши не и ра не ко је се 
ули ста ва ју из ње го вог пуп ка ра сту ћег зла. При раз ра чу на ва њу са ни ско
е тич ним де мо ни ма про шло сти чи је оп са де се ши ре у „без вре мље” и 
„до шу ња ва ју” иза „ма лих сва ко дне ви ца и ве ли ких исто ри ја”, ра сту не
по мир љи ви спре го ви, не до ре че но сти и про тив реч но сти. У пан те о ну 
бо го ва по вр шно сти у ком сви бо го ви на ли ку ју у по зо ри шту уни фор ми
са них ли ко ва, изг бу ље них, не до жи вље них и не до са ња них иде а ла, ау тор 
по ру чу је да се суп стан ци јал на зна че ња ни по ко ју це ну не сме ју ре ла
ти ви зо ва ти у име вред но сти бу дућ но сти. Кроз исто ри ју, у на сла га ним 
па лимп се сти ма ти ши не у ко ји ма се сре ћа огла ша ва као „при пи ти фи
ло зоф из кра ја”, од зва ња ре тор ско пи та ње „мо же ли сре ћа да ста ри?”
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По об ја вљи ва њу на гра ђе на „Пе ча том ва ро ши срем ско кар ло вач ке” 
и „Ба јом Џа ко ви ћем”, Тре мор, ше ста књи га по е зи је Бра ни сла ва Зу бо ви ћа, 
мо же се учи ни ти стра ном са вре ме ном, чи та о цу на ви клом на сло бо дан, 
„стих на дах”, на верс уте ме љен на ре ла тив но вар ва ри зо ва ном, или „ко
ва нич ком” срп ском је зи ку. Ме ђу тим, чи та о цу ко ји је упо знат са пе сни
штвом Ми ла на Не на ди ћа, Не бој ше Де ве та ка, Не на да Гру ји чи ћа, Ђор ђа 
Не ши ћа или Ми ло ша Кор ди ћа, а ко ме ни је стран лек сич ки кор пус про
сто ра срп ске Кра ји не – ова књи га ће пред ста вља ти ужи так.
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Тра ди ци о нал ност пе ва ња „по кра ји шки” се огле да код Зу бо ви ћа 
по нај пре у фор мал ном аспек ту – че стој упо тре би ри мо ва ног дво сти ха, за 
овај крај та ко ка рак те ри стич ног – а по том и у те ма ти зо ва њу (пост)жи во та 
ко ји је од ре ђен на сло вом Цр њан ско вог нај по зна ти јег ро ма на. Кон стант
но на пу шта ње ог њи шта и пре но ше ње пла ме на за ви ча ја из ме ђу про ма ја 
се о ба, су о ча ва ње са ат мос фе ром без на ђа и но ше ње еп ског ег зи стен ци
јал ног ко да сву да са со бом, до ми нант на су обе леж ја пр ва два ци клу са 
Тре мо ра, на сло вље на „Не чи ста по сла” и „Са ли ва ње стра ве”. 

У пр ва два ци клу са, Зу бо вић је мо жда и нај бли жи оп штем до жи вља
ју пе сни ка ње го вог за ви ча ја, ра ни је по ме ну тих. Он са бла гим иро ниј ским 
при зву ком ко ри сти то по се на род не књи жев но сти – „вер ну љу бу”, „мут
но Ду на во”, „не бу под обла ке”, „цар ске ку ла ше” – и су о ча ва их са де па
те ти зо ва ном, и еп ског ко да као ег зи стен ци јал ног те ме ља оси ро ма ше ном 
ствар но шћу – крај пу та ши ма, „скан ди ра њем ре фре на”, „при пи том шум
ском ко ми си јом”, „бе лим кал ци том”. Оп шта ат мос фе ра се не раз ли ку је 
мно го од оног (по сле)рат ног ва зду шног при ти ска ко ји је Ми лан Не на дић 
по ста вио као по зор ни цу де мон ске ствар но сти у Уто чи шту и Угру шку, 
или Ђор ђе Не шић сре ди ном де ве де се тих, сли ка ју ћи рат ни Ву ко вар и 
Оси јек, али на ову по зор ни цу Зу бо вић из но си је дан за ни мљив тре ну так, 
ко ји код пе сни ка ста ри је ге не ра ци је из о ста је. Ра ди се, на и ме, о из бе га
ва њу стрикт но сти вер си фи ка ци је, и пот пу ног си ла бич котон ског по
клапа ња у свим сти хо ви ма, на ко ји на чин ње гов до жи вљај гро теск не 
стварно сти ви ше од го ва ра са мом на сло ву и то ну књи ге, успе шном опо
на ша њу јед ног пе снич ког тре мо ра, дрх та ња ко је на ди ла зи на шу во љу 
у рад ња ма ко је су не ми нов не. Та кав, уо ста лом, и је сте Зу бо ви ћев стих 
– на ме њен из го ва ра њу ко је се не по кла па са апри ор но оче ки ва ном ме ло
дич но шћу је да на е сте рач кодва на е сте рач ком, а у скла ду са ужа сом те ме 
о ко јој пи ше. 

Сти хо ви из ових ци клу са ни су за при ват но чи та ње, ко ли ко за јав
но ка зи ва ње, ка ко би се мо гао оства ри ти њи хов пот пу ни ути цај на оног 
чи та о ца ко ји је на ви као на стро ги ри там, са јед не стра не, а са дру ге, на 
оног ко ји жи вот ним ис ку ством ни је са у че сник у овом де лу „срп ског чу да”.

Овим де ло ви ма књи ге – им пли цит но се по ле мич ки на до ве зу ју ћи 
на тра ди ци ју, Зу бо вић пра ви со ли дан увод за тре ћи ци клус, ко ји не сум
њи во је сте но се ћи у овој књи зи, и про стор где ау тор у пот пу но сти успе ва 
да се раз ма ше.

Уко ли ко у пр ва два де ла Тре мо ра ин си сти ра на ко лек тив ној тра
ге ди ји и ин тер по ли ра њу лич ног у за јед нич ко жи вот но и пе снич ко ис ку
ство, уса гла ша ва ју ћи се са по сто је ћим са др жај ним обра сци ма, у тре ћем 
де лу, „Ко ре спон ден ци ја с ду шом”, Зу бо вић пе ва о тра гич но сти по је дин
ца, из пр вог ли ца: „У Бач кој ме је при ти сла су ша / У Ба на ту ко из ка бла 
ли је / Тек у Сре му ђа во ре дом ку ша” („На пој ни ца”). За ро бљен у рав ни
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ци у ко ју је про те ран не ну жно као ин ди ви дуа већ као је ди ни ца ко лек
тив ног усу да, он пе ва са је дин стве ног ста но ви шта – о по тра зи за ду шом, 
по ку ша ју ус по ста вља ња ве зе са њом, што је до дат но на го ве ште но прет
по став ком да је ко ре спон ден ци ја не што што се вр ши у оба сме ра.

„Без ту жног Ко со ва и Хи пер бо ре је” („Гле да но од о зго”), на кон Олу је, 
Пре ше ва и до ла ска у Ба нат, у „ка ра мра ку” („Лу на”), на кон спа ље ног 
„са вар да ка” и „по тле у ше” („Га вран”), на кон што пе сник схва та да је „лек 
и је ди ни име так” по след њи са чу ва ни кур шум („Име так”) – по ста вља се 
пи та ње где се на ла зи пе сни ко ва ду ша? 

„Про на шао би и мо ју згу жва ну ду шу”, пи ше Зу бо вић у пе сми „Чи
ње ни це”, „У хлад ној љу шту ри по сто ја ња”. Ду ши но је вре ло „ме ко са ће” 
(„Бу ђе ње”), она цви ли из „су за из гу бље них жи во та / узи да них у ка ме не 
сте не” („Ба ла да о пи ра ми ди”), она је квар љи ва („Це на ра ја”), и њој се 
тра жи осло нац. Она је и „Ју дин сре бр њак с два ли ца // Кром пир у тра пу 
ра за стрт у де сно”, за ве де на у там ни ви ла јет („Лир ске ис по ве сти”), ен ти
тет ко ји са мо тра жи „фи ћок ра ки је”, и ко ме се лек не на зи ре, сем ако се, 
мо жда, чо век не од лу чи да се „уми је у Дри ни”, и за спи „сам да ле ко у 
бр ди ма” („Ду ша”).

Бра ни слав Зу бо вић тре ћи ци клус, и књи гу, за вр ша ва пе смом „Сред
ња жа лост”, у ви ду ди ја ло га ко ји је мо гу ће и ту ма чи ти као сво је вр стан 
од јек ко му ни ци ра ња са соп ством ко је не успе ва да до пре до соп стве не 
ду ше. Јед но ЈА го во ри да не тре ба ба ца ти „ждра ку у очи”, а дру го „Да
бог да те ала по је ла”. Пр во на из ве стан на чин оста је по ми ре но са ам пу
та ци јом јед ног де ла за ви чај но сти и оног емо тив ног по тен ци ја ла ко је је 
за у век не ста ло, а дру го ку не и про кли ње и упо зо ра ва на не мо гућ ност 
та квог по сто ја ња. На кра ју, при зи ва ју ћи ми сао Бра ни ми ра Џо ни ја Шту
ли ћа, и „не ми нов не прав де за сли јеп ца у мра ку”, Зу бо вић за кљу чу је да 
је лак ше ићи кроз мрак „без ока и ви да” у „бо љу бу дућ ност”.

*

Бра ни слав Зу бо вић при па да ге не ра ци ји ко ја је би ла при ну ђе на да 
се, у до бу са зре ва ња, су о чи са тра у ма ма и иза зо ви ма ко ји су зах те ва ли 
пре ко ноћ ни пре о бра жај у сна жну, еп ску лич ност, и то у све ту у ко јем је 
од еп ског на ра ти ва оста ло про сто ра са мо за то по се на род не књи жев но
сти у ви ду фра за. Јаз ко ји је на ста јао из ме ђу ма ти це у ко јој су жи ве ли 
Ср би, и оних зе ма ља ода кле су про те ри ва ни, јаз ко ји се ја вио из ме ђу еп
ског и пост мо дер ног све та, из ме ђу тра ди ци о нал ног и тех но ло шког – за
што не, и тех но крат ског – не ми нов но је мо рао да иза зо ве шок са од ло
же ним деј ством. По сле ди це та квог ста ња, ис по ља ва ју се као Тре мор, и 
не раз ре ше на тра у ма чи је се раз ре ше ње ви ди са мо у од ри ца њу од оног што 
је по не то, и при хва та њу по мр чи не и уну тра шње и у окру же њу вре мен
скопро стор ном у ко је се до шло, да би се омо гу ћио пу ки оп ста нак.



266

У том сми слу, о нај но ви јој Зу бо ви ће вој књи зи мо же мо го во ри ти 
као о зна чај ном при ло гу за пе снич ку исто ри ју ну жно сти стран ство ва ња 
ра зог њи ште них ме ђу сво ји ма, и сва ко днев но су о ча ва ње са им пе ра ти вом 
по сто ја ња по це ну стран ство ва ња у се би, и ду ши сво јој.
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На кон што се чи та о ци ма пред ста вио пе снич ким књи га ма Сте рео-
ра ма, Је ре тич ки да тив и збир ка ма фраг ме на та Але а то риј и Под ли, под ли 
псал ми, пре ма ре чи ма Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа, за вр ши ла се ње го ва „лир
ско књи шка фа за”. Бу вљач ки ба ро ме тар за би бли о жде ре, ка ко гла си жан
ров ско од ре ђе ње ње го вог бло га За све па ре, от крио је но ви глас, но ви 
кре а тив ни им пулс, при пре ма ју ћи те рен за ро ман Ни шта није ни чи је. Ипак, 
би ло је по треб но да ау тор свој при по ве дач ки глас осна жи лу фтро ма ном 
Не ма оа зе и сво је вр сним на став ком под на зи вом Пункт, ка ко би се амби
ци ја о „бу вљач ком ро ма ну” је зич ки ар ти ку ли са ла. Осла ња ју ћи се на сте
рил нообјек тив ни из раз фран цу ског но вог ро ма на и пра ве ћи ли те рар ни 
омаж Ханд ке о вим пе ри па те ти ча ри ма, не у мор ни хо дач Бо јан Са вић 
Осто јић тек у свом по след њем ро ма ну про на ла зи лич ни пе чат.

Ау то ро ва пре ци зна на ра тив на оп ти ка, ре зер ви сан тон објек тив ног 
из ве шта ва ња и ма нир ма пи ра ња град ских шет њи, у ро ма ну Ни шта 
ни је ни чи је про ву че ни су кроз фил тер ма нич не би бли о фи ли је и про же
ти вр ца вим ху мо ром ко ји се кре ће у ши ро кој ам пли ту ди од ко ме ди је 
си ту а ци ја и ка рак те ра, пре ко ау то и ро нич них опа ски до уме ре ног ци ни
зма. Из бе га ва ју ћи ма ги страл не књи жев не пу те ве, ова књи га о књи га ма, 
од но сно ли те рар ни лек си кон ко лек ци о на ра ан ти квар них књи га, бри ше 
мар ги не за ста ре ле кар то гра фи је и ши ри књи жев но по ље осве тља ва њем 
сле пих ули ца дру го сти и мрач них по дру ма кул ту ре. 

Ла ба ва струк ту ра ро ма на ду гу је по не што пи кар ској тра ди ци ји, 
док нас при по ве дач и про та го ни ста Ћо ле, де тек тив ском лу пом и фо рен
зи чар ском опре мом, уво ди у на ро чи ту ди ја лек ти ку про сто ра, где се 
фле ке од ме мле и вла ге иш чи та ва ју као Рор ша хо ве мр ље јед не кул ту ре 
за бо ра ва, где вла да де тер ми ни зам кре та ња по ко ме сва ми гра циј ска 




